

品质云果 商机无限

-第三届亚洲优质水果产业链(云南)峰会侧记

本报记者 李吒 姚程程

近日,在第三届亚洲优质水果产业链(云南)峰 会活动上,牛油果、软籽石榴、"阳光玫瑰""夏黑"葡 萄等优质云果,吸引不少采购商驻足。百果园、鑫荣 懋、盒马鲜生、沃尔玛等300余家具有代表性的采购 商,与参展参会的种植基地代表进行逆向采购洽谈, 还对我省多个水果基地进行实地考察。

看云果、话云果、念云果,香飘四溢的云果,让八 方来客频频点赞。



看基地,啧啧称赞

8月11日,由云南省商务厅指导、 iFresh 亚果会主办的第三届亚洲优质水 果产业链(云南)峰会在昆明开幕。当 天,种植商、批发商、零售商等120余家 企业参展,果蔬业专家、种植商、供应 商、服务商、机构单位代表等近千名嘉 宾参与活动,30余位果蔬行业大咖现场 分享、对话,共商后疫情时代下中国果 业发展大计。

峰会主要包括主旨演讲、圆桌论 坛、展览展示、产销对接、广东名特优品 牌水果专场推介会和基地考察等内容。 活动现场举行了云南省果园机械示范 与流通中心成立揭牌仪式,多家企业进 行战略签约。

为了让更多人发现云南的优质果 品,助推云果产业发展,8月12日, iFresh 亚果会"百亿果蔬采购中国行·云 南站"启动,鑫荣懋、佳农、京东-7FRESH、叮咚买菜等百余家优质采购 商及产业链企业,分三路来到会泽县盐 水石榴基地、禄劝彝族苗族自治县禄果 葡萄基地、西双版纳傣族自治州"东试

早"早熟柚基地进行实地考察。 为了迎接采购商们的到来,会泽县 娜姑镇盐水石榴种植基地的种植户胡 先生早早就跑到地里忙活。他激动地 说:"我们这里种植的突尼斯软籽石榴, 汁液香甜、颜色红润且耐贮存。今年那 么多采购商来基地直采,能帮助我们的 石榴卖出好价钱。"

据会泽县盐水软籽石榴产销协会 会长介绍,目前娜姑镇发展石榴种植达 4.35万亩,今年约有3万亩挂果,有1.6 万亩进入盛果期。

"这里的葡萄色泽不错,皮薄肉脆、 高糖低酸、颗粒均匀,是高端水果市场 的爆款。"在昆明兰露梦农业科技有限 公司的禄果葡萄基地里,高品质的"阳 光玫瑰"葡萄,让前来考察的采购商们 啧啧称赞,

据基地相关负责人介绍,基地面积 1980亩,葡萄健康美味的"秘诀"来源于 基地编写了标准化葡萄种植流程,全程 采用自有研发的有机肥料,进行土壤有

机化改良。同时,还重视葡萄本身的营 养,提高葡萄抗病性,在挂果期不使用 任何农药。

"来看看植保无人机的工作现场。" 采购商们举起手机拍个不停,有的还发了 朋友圈,这就是同样热闹非凡的西双版纳 丰获农业科技发展有限公司的"东试早" 早熟柚基地。"东试早"柚肉质细嫩、水分 充足、清香爽甜,可谓柚子中的精品,且成 熟期比其他品种提早1个月,是全国柚类 中最早成熟上市的品种之一

火红的石榴、美味的葡萄、香甜的 柚子让采购商们爱不释手,不少采购商 实地考察后,现场就达成合作意向,签 下订单。

说品质,科技助力

种植基地的云果这么"热",可不是 没有缘由的。近年来,云南省委、省政府 高度重视云果产业发展,以提升产品品 质、产生品牌效应为云果发展的着力 点,以"温果出国""热果北上"作为云果 抢占消费市场的发力点,促使云果种植 规模不断扩大、绿色有机认证不断增 加、品牌价值效应不断提升、经营主体 不断壮大、产品结构不断优化、种植水 亚不断提高。

云南省民营企业家协会会长、云品 出滇组委会主任花泽飞介绍,云果正在 由单一品种向多品种方向发展、由粗放 型管理向精细化管理方向发展、由主要 注重产量向更加注重质量方向发展、由 相对集中统一的成熟期向错季周年供 应方向发展、由单一的鲜食向鲜食和加 工协同供给的方向发展。

"热"云果需要"冷"思考。"疫情的 发生,对传统果业带来的影响较大,但 让现代果业发展提速增质,也让云南这 片热土得到业界的广泛认可。云南生态 环境优良,但也会出现季节性灾害天 气,加上近些年来越来越严重的'暖冬' 现象等,都对果业栽培带来一定影响。" 云南省农业科学院园艺作物研究所副 所长、研究员、云南省园艺学会常务副

他认为,投资云果,无论有多少资 金,都需根据自己的目标市场定位和对

风险的把控能力,来确定发展的品种和 规模,量力而行。同时,马钧也给出建 议:多实地考察,按照生态相适应的原 则,进行品种的选择;强化土壤有机化 改良,注意水肥持续有效供应,保证果 品品质;好的品种,结合好的技术保证 和市场开拓能力,才能取得好的效益。

"果树生产是一个系统工程,专业 的事情需要专业的人去做,云南省农科 院的专家可以为大家提供一些技术支 持。"马钧笑着说。

"不同的植物对营养的需求是不一 样的,要重视植物的营养,了解植物的 营养规律,才能种出好吃的水果。现在 肥料的利用率普遍只有30%左右,如何

提高肥料的利用率至关重要。"云南省 绿色有机食品产业协会执行会长兼有 机肥专业委员会主任、云南金满田生物 科技有限公司总经理张兵说,以科技为 支撑,利用微生物技术来丰富土壤有机 质,减少化肥、农药使用,可以保水保 肥,大幅提升果品品质。

花泽飞谈到,为了培养优质高端云 果,云南滇果产业发展委员会为全省16 个州(市)"选品中心"和129个县域"电 商产销孵化基地"、4000家种植基地、6 万个合作社、100万名果农,落地实施标 准化、产业化、科技应用、人才培养、数字 化跟踪等服务,用科技助力具有高原特 色的云南优质水果走向全国、走向世界。

话未来,共铸品牌

"新冠肺炎疫情的发生,让我们意 识到农产品流通环节亟须改变,我们可 以运用能提供数字转型、智能升级、融 合创新等服务的基础设施体系来倒逼 流通变革,改变农产品流通环节,让其 向标准化、品质化、智能化等方向全面 升级。"农特集团有限公司总裁、汉森供 应链集团董事长黄刚说,流通对果业发 展至关重要,而另一个重点则是流量。 "借助互联网、高铁、快递物流,县域经 济发展将迎来全新商机。各县打造自己 的青年互联网团队,邀请互联网大咖,

利用多个社交平台推广农产品来获取 流量,同时举办线下产销大会等活动赚 取新的流量,倒逼产业升级变革。"

"疫情后消费者更加注重果品品 质,对VC含量丰富的水果需求不断增 加;消费场景重构,电商拓宽了货品流 通渠道,获得迅速发展,线上线下进一 步融合;进口水果的减少给予了更多国 产水果填补市场的机会。"iFresh亚果会 创始人蔡剑菲说。

"抓住机遇,顺势而为。云果要更加 注重标准化和商品化,加强包含选种、 种植、分选、包装等各环节的产地供应 链打造。对比一般水果,品牌水果源于 自身具有的价值,价格波动更小。"蔡剑 菲说,努力做到保证果品品质稳定、货 源稳定、营销到位,以及有完善的产业 链做支撑,这些才是有助于打造好云果 品牌实实在在的方法。

"日前,国家提出要逐步形成以国 内大循环为主体、国内国际双循环相 互促进的新发展格局,包括果蔬在内 的农产品供应成为重中之重。尽管疫 情给各行各业带来了不同程度的冲

击,消费者的钱袋子比起以往捂得更 紧了,但是,品质好的水果仍然受到消 费者的追捧,供不应求。我们能在疫情 中找到商机。"本来控股集团副总裁、 本来生活网总经理刘有才同样认为, 云果发展有机可寻。

他说,只有优质商品才能弥补市场 空档,在这个紧要关头,谁能坚持品质、 落实品质,谁就能抓住机遇、落实红利。 刘有才介绍,品牌建设贯穿农业全产业 链,这是助推农业转型升级、提质增效 的重要支撑和持久动力。

风 侨榜样

南侨机工罗开瑚:百岁老人 赤子情深



8月20日下午,昆明。 记者到刚过完104岁(虚岁)生 日的南侨机工罗开瑚老人家里,看 到子女们和他围坐在一起,有说

> '爸爸,我要去接孩子了。 大女儿罗方玉准备出门。"你这 是有新任务了呀。"罗老的话 把大家逗乐了。

这一刻,他就是一个安 享天伦之乐的普通老人。然 而,那些出生入死的峥嵘 岁月,静静地刻在老人脸 上深深浅浅的皱纹里, 显而易见。

罗开瑚1918年出 生于海南文昌,年少 时就到南洋谋生。

抗日战争期间, 作为物资运输生命 线的滇缅公路急 需汽车司机和修 理人员,华侨领袖 陈嘉庚先生号召 华侨中的年轻司

机和技工回国。满腔热血的罗开瑚积极 响应,专门自己出钱学习了开车。

1939年7月,他参加第8批南侨机 工服务团回国。

那时的滇缅公路是九死一生的战 场,头顶上是狂轰滥炸的飞机,车轮下 是曲折艰险的山路,罗开瑚和数以千计 的机工战友义无反顾地将青春热血抛 洒其中。

抗战胜利后,他留在国内,在昆明 工作、生活。

罗老性格豁达开朗,每次家里来客 人,或是邀请他外出参加南侨机工的活 动,他总是特别高兴。

现在老人的眼睛和耳朵不如从前 了,和人交流也有困难。大家说话时,他 只是静静地坐着、看着。但是,只要提起 与南侨机工有关的人和事时,原本倚在 沙发上的罗老便坐直了身子,一句一句 慢慢地说着,眼里有光。

"国家兴亡,匹夫有责。"每当有人 对他的选择不解时,罗开瑚都这样回 答。他说,在那山河飘零、民族危亡的关 头,哪还能管个人的安危和荣华富贵。

面对危险将生死置之度外,面对荣

誉却没有要求。他很少主动提过往的艰 辛,也不标榜获得过的奖章。大家说他 是英雄,他说:"我不是英雄,英雄的是 南侨机工这个大群体,我只是其中的一 员。有很多人牺牲了,我能有现在这些 荣誉只是因为幸运。

别人劝他,您付出了这么多,该给 自己一些优待。他坚决拒绝:"我对国家 没什么贡献,我张不了这个口。"

'爸爸总说,自己做人做事问心无 愧,子女们都成器,中国一天天富强了, 他特别高兴、特别满足。他一直教育我 们爱国、勤奋、向上,踏踏实实做事做 人。"罗老的几个子女说,身为机工后 代,他们要把其精神和品质传给后人。

从罗老家离开时,他坚持要起身 送我们。看着他脸上慈祥的笑容,我 们想起了罗老大女儿罗方玉说的一 个小细节。老人的小曾孙女现在不到 10岁,虽然还不了解历史,却会骄傲 地和同学说:"我老祖是南侨机工,是

历史在不断翻开新的篇章,而赤子 的拳拳真心将继续闪耀传承。

本报记者 刘子语

真幸运!我们有了"心"希望

"初冬的昆明,我感受到阳光、温暖、 绿色和生机。不久后,我也可以像海鸥一 样自由玩耍。"2018年10月19日,来自缅 甸勃固省的耶德娜钦在日记中写道。

耶德娜钦是"一带一路·胞波情"救 助的第二批缅甸先心病儿童之一,正在 云南省阜外心血管病医院等待手术。

当天下午,云南医生们为她实施了 室间隔缺损修补术、主动脉瓣下隔膜切 除术。"谢谢!"这是手术后耶德娜钦说 的第一句话,这也是她唯一会说的中 文。一缕阳光透过病房,耶德娜钦脸上 露出了微笑。

2019年1月,康复后的耶德娜钦在 "中缅情 合家欢"中缅新春联欢晚会上 分享了自己的故事。"一出生,我就被确 诊为复杂性先天性心脏病。在未接受免 费手术治疗前,我都必须依靠药物控制 病情。为了让我更好地学习生活,爸爸 一边辛苦工作,一边带着我四处求医。" 耶德娜钦说,在云南她得到了最好的治 疗。如今生活逐渐恢复正常,她非常想 念曾经帮助过她的医生们。

由中华慈善总会、云南省慈善总 会、云南省阜外心血管病医院等联合组 织的"'一带一路·胞波情'先心病儿童 救助行动"自2017年在缅甸实施以来,

很多像耶德娜钦这样的缅甸孩子,以及 他们的家庭得到了帮助。

开放云南

仰京儿童医院院长敏敏凯2019年 12月跟随"'一带一路·胞波情'先心病 儿童救助行动"免费救助的第三批缅甸 患儿来到昆明。他回忆,中方在机场为 8个孩子及他们的家属准备了鲜花和 御寒的披肩。"中国医护人员、工作人员 对我们亲切关怀,像是自家人一样。"一 些缅甸家长甚至流下了感动的泪水。

"我相信中国医生,他们一定会治 好我们的孩子。"敏敏凯说,在缅甸有的 孩子家长也曾心有疑虑,但是,到了昆 明感受到中国医生付出的巨大努力,大 家对他们都充满了信任。

"中缅先心病儿童筛查治疗合作项 目让两国民众更加亲近,也让双方医护 人员建立了深厚的友谊。"现在,敏敏凯 每周都会和中国医生们沟通孩子们治 愈回国后的情况,一起商量其他患儿的 治疗方案。

"缅甸仰京儿童医院还有300多名 先心病儿童等待手术治疗。"敏敏凯希 望该项目不断开展下去,并扩大先心病 筛查范围,让更多缅甸先心病儿童获得 "心"希望。

本报记者 张莹琳

新时期新机遇 中東农业合作再升级

尽管新冠肺炎疫情给国际农产品 市场带来空前的打击,但今年以来,中 柬农业合作逆势上扬。香蕉、大米等柬 埔寨特色农产品对华出口连续增加。近 期,中柬完成双边自由贸易协定谈判, 更为两国农业合作育新机、开新局增添 动能。

近年来,随着"一带一路"建设推 进,中柬农业合作不断升级。去年至今, 接二连三传来好消息:2019年5月,柬 埔寨香蕉首次出口中国;今年6月,"中 国和柬埔寨关于柬埔寨鲜食芒果输往 中国植物检疫议定书"交换仪式在金边 举行,意味着柬埔寨芒果也拿到了出口 中国的"通行证"。今年前5个月,柬埔 寨大米对华出口与去年同期相比增长 25%。当前,两国正在推进柬埔寨龙眼、 火龙果、椰子、胡椒、燕窝、水产品输华 检疫准入工作。

如今,随着中柬双边自由贸易协定 谈判后续工作紧锣密鼓地开展,农业合 作将加速。

对于柬埔寨来说,预计将有更多 中国投资者看好其发展生态农业的环 境优势和自由贸易协定签署后的政策 红利而入驻当地,并助推柬埔寨农产 品在产业配套、系列加工、运输物流等 方面换挡升级,进而提升柬埔寨出口 农产品的附加值。尤其在受疫情影响、 出口市场低迷的情况下,开拓新的增 长点。

对于中国来说,随看国内消费者对 优质热带农产品的需求量增大,"原汁 原味原产地"的消费理念逐渐成为消费

新时尚,无污染、绿色生态的柬埔寨进 口原产地农特商品将会更多地进入千 家万户。同时,入驻柬埔寨的中国农企 以及在国内从事进出口农产品贸易的 园区和企业,也可以有更大空间在双边 农业合作中大显身手。

对于与柬埔寨地缘相近、人缘相亲 的云南而言,无论是近期云南北斗农业 与柬埔寨中国东盟农资商签署合作协 议,实施"卫星+"应用示范工程,还是 自去年起奥多棉芷省芒果协会与富民 国家高原云果产业园开启战略合作,共 同深耕产业和品牌,背后都传递着积极 信号:中柬、滇柬农业合作之路越走越 宽,保障供应链产业链稳定的区域经济 复苏之路越走越实。

不过,近期频频爆出的进口食品检 测出新冠肺炎病毒的案例再次重创了 全球农业市场的流通。稳住中柬农业合 作逆势上扬的利好局面,仍需各方驰而 不息,久久为功。

对此,中柬监管部门要更加严格 对农产品储存条件、产品质量、溯源管 理等进行把关,在中国国内流通环节 加大风险监控力度。从长远来看,柬方 农产品业主和中资投资企业应在两国 商务、交通运输等部门的指导下,做好 中国市场精准对接和营销推广工作, 避免出现产品滞销、物流不畅等问题。 此外,"走出去"的中资企业应做好农 业投资周期长、文化习俗融入、熟悉当 地法律法规、人才和技术互补互配等 方面的充分准备。

本报记者 王欢

○ 对话

腾讯集团副总裁、腾讯研究院院长司晓:

云南发展新基建 产业生态最关键

"新型基础设施建设这一概念的提 出,是全球新一轮科技和产业变革方兴 未艾的时代背景下,国家做出的重大战 略选择,也为云南实现高质量发展带来 了新机遇。"

近日,腾讯集团副总裁、腾讯研究 院院长司晓接受记者采访时,就云南如 何在"十四五"规划编制过程中,结合实 际优化发展新基建的顶层设计和政策 举措,推动实体经济与数字经济深度融 合和创新发展的问题进行了深入阐述。

记者:回溯过往,每一次产业革命 的兴起都伴随着配套基础设施的发 展。当下的新基建与产业变革有怎样 的关系?

司晓:总结历史可以发现,基础设 施建设是产业变革的必然条件,因此 新一轮科技和产业变革同样离不开新 基建。

近10年来,国家的政策方向由信 息化和工业化融合、"互联网+"战略逐 步提升和深化至数字经济、产业互联网 等领域,尤其是近几年密集出台的互联 网政策,正在新基建、数据要素、产业互 联网等方面形成推动数字经济发展的 政策协同框架。在这样的条件下,谁能 及时抓住机遇,谁就能获取先发优势。

记者:作为传统农业省份的云南, 在发展新基建中,具备哪些基础?面临

司晓:虽然云南的工业化和信息化 发展相对而言不算靠前,但在新一轮产 业变革加速演进的背景下,云南较早地 提出"数字云南"和"云上云南"发展规 划,持续加强信息基础设施和产业互联 网建设,快速推进"一部手机"系列产品 以及公交地铁乘车码、数字医疗、在线 教育等服务,为发展新基建奠定了良好 基础。同时,云南所处的地理位置以及 "一带一路"建设和面向南亚东南亚辐

射中心建设的深入实施,也给发展新基 建提供了重要的区位优势和开放优势。

不过值得注意的是,虽然近几年云 南数字经济发展不断提速,但与广东、 浙江等发达省份相比仍存在差距。根据 腾讯研究院测算数据显示,云南在与新 基建密切相关的信息传输、软件和信息 技术服务等数字基础设施方面的投资 还有不少增长空间。

记者:云南加快新基建发展,应该 注意什么?

司晓:第一,加快新基建政策的落 地实施。按照已发布的全省推进新基建 实施方案,建立统一规范的协调机制、 动态考核与管理体系,紧紧围绕重点领 域"精准滴灌",并制定协调配合的产业 政策体系。

第二,加速扩大新基建的应用领 域。要高度重视信息基础设施投资,推 动交通、能源、物流等传统基建的数字 化转型升级,在政府、文旅、金融、城市 等具有特色的行业领域中总结和推广 具有可复制性的解决方案。

第三,持续优化新基建的投资结 构。坚持构建政府引导和市场主导相结 合的投资模式,全面实施市场准入负面 清单制度,厘清新基建不同领域和技术 环节的产权属性。

第四,高度重视新基建产业生态建 设。要构建多层联动、上下游企业协同 发展的产业互联网平台,积极开展新基 建试点示范工作,搭建"政产学研金用" 六位一体的平台载体,加快构建创新生 态体系。

第五,深度优化新基建发展的营商 环境。要继续推进简政放权和"放管服" 改革,探索构建适应新基建特点的监管 框架,推动新基建投资项目的全流程线 上审批,提高工作效率。

本报记者 朱海